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7.9 Um pequeno reservatério é alimentado por um pogo artesiano, conforme mostra a figura. O manémetro
metdlico acusa 50 kPa. Sabe-se que a tubulagéo ¢ de ferro fundido de 10 cm de didmetro. Calcular a va-
zao de alimentagdo do reservatério. (v=10" m"/s)

p =50 kPa
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Resp.: Q=40L/s



Exercicio 7.9
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se¢ obter outra variavel, no caso v.
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Observa-se que nio se tem f, de modo que nio é possivel calcular v, bem como Re e,
conseqiientemente, nio se pode obter f do  Rouse. Este exemplo € do tipo: temos hg,

queremos ().
Nesse caso pode-se calcular Re w'f f.
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Observa-se que Re/f pode ser calculado sem que v seja conhecido, desde que se conheca hy .,

que ¢ o caso do exercicio.
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Com esses dois valores obtém-se do Rouse que f = 0,026
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=386 (k do ferro fundido obtido do Rouse)

Fazer os exercicios : 7.5e 7.7 paginas 197,

198 e 199 do livro do professor Franco
Brunetti




Primeira atividade do laboratorio de ME5330 — 2 2011

Todos os estudos de Mecéanica dos Fluidos consideram 0 escoamento em regime permanente,
Isto para evitar as equacOes diferenciais que trariam uma dificuldade, a mais, nas resolucdes
dos problemas.

Tratando-se de reservatorios que alimentam escoamentos, a condi¢do para se ter regime
permanente € o nivel ser constante, o que equivale dizer que a vazao que entra tem que ser
Igual a vazdo que sai. Esta condicdo & observada na experiéncia do Bocal Convergente, no
qual, a vazao que entra foi obtida por tentativas e erros. Ja na experiéncia de Reynolds, apesar
da vazao que entra ser nula (bomba desligada), o nivel foi considerado constante, pois o tempo
de realizacdo da experiéncia era pequeno, o que originava uma variacao de nivel desprezivel.
Considerando que desejamos aumentar este tempo, teremos que ligar a bomba e ainda assim
garantir que a vazdo que entra seja igual a que sai. Considerando que as vazOes foram a
maxima, tanto para a experiéncia de Reynolds como para a experiéncia do bocal convergente,
ambas para o nivel de 600 mm.

Descrever no minimo seis maneiras diferentes de garantir escoamento em regime permanente
nestas experiéncias sem ser por tentativas e erros e obter experimentalmente todas as condigoes
necessarias para a sua utilizacdo na determinacdo das vazGes mencionadas , especificando a
viabilidade ou ndo das mesmas.



